



實習準備三錦囊

理論需轉化為實踐

羅廣波教授稱，臨床實習前的準備功夫，要從入學時就開始準備。「因為醫學的訓練是很特殊的，中醫學專業的5年培訓過程中，每一年都有嚴格要求，寒暑假也有實習任務。」羅廣波說，醫學專業強調實踐能力，重視將理論知識轉化為實踐的能力，這個過程很漫長，需要有大量的練習時間。他笑稱：「港生不要指望靠實習前才『臨急抱佛腳』。」

做好學業職業規劃

羅廣波指出，香港學生在入學階段就要有學業規劃和職業規劃。「入學時就要思考未來五年自己的發展方向，這是非常關鍵的一點。」羅廣波建議，學生入學在大學一、二年級就可以主動參加實驗項目、臨床技能項目，「越早接觸，越能提升整體能力」。

善用政策措施優惠

今年廣東省事業單位向港澳學生開放約9000崗位，當中不少醫療機構崗位開放報考。羅廣波認為這能讓赴粵讀醫的港生更有目標和動力，「起碼政策上的障礙減少了很多」。他指出，內地醫療行業是一個很大的市場，需要大量的醫療專業人員參與，這也意味着香港學生未來有很大的發展機會。「參與內地事業單位的考試競爭，在內地讀書的經歷和實習經歷，都是未來競爭的優勢。」

►在帶教老師的用心指導下，在穗實習港中醫學生受益匪淺。

記者盧靜怡攝



專家教路：

內地實習經歷 留粵就業加分

廣中醫教授羅廣波：

醫院將為實習生定製臨床教學

廣州中醫藥大學第一臨床醫學院辦公室主任羅廣波醫生，從醫25年，是名副其實的一名「老中醫」，同時他還是廣州中醫藥大學的教授，手把手帶過不少香港學生實習。羅廣波說，近年來志願報考內地研究生的香港學生越來越多，內地醫院實習，可以增加香港學生的經驗，為港生未來在內地執業鋪平道路。

羅廣波介紹，香港學生在醫院實習，大學有實習大綱要求，醫院有完備的臨床實踐教學體系支撐，有優秀的臨床師資資源和豐富的病種資源，學

生會輪流到不同的科室實習，每個科室都會有帶教老師。「近年香港學生在帶教老師之間的口碑都不錯，香港學生學習積極性越來越高，臨床參與能力提高，很好地適應了醫院的臨床任務。」

全國青聯副秘書長楊松：

提高職業技能 增強國家歸屬感

港生暑期內地實習計劃從2011年開始啟動，深受港生歡迎，特別是北京、上海、廣州最受熱捧，有的更是十裏挑一。港生北上實習，不僅增強國家歸屬感，亦提高技能，有助日後職業生涯。要把這個項目持續發展，讓更多的港生受益。

廣東中醫發展優勢

(截至2021年7月)

廣東省中醫醫療機構數量：

2.3萬

中醫醫院：

192家

其中三級甲等中醫醫院36家，二級甲等中醫醫院72家

全省醫療衛生機構中醫診療量：

突破
2億人次

中醫出
院量：

突破
200萬人次

基層醫療衛生機構中醫診療區（中醫館）：

建成1715個

覆蓋粵東粵西粵北地區